

PROTOKÓŁ Nr XLI/2018
Obrad XLI Sesji Rady Gminy Kotuń
odbytej w dniu 29 stycznia 2018r

Sesja odbyła się w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Kotuniu.
Obrady rozpoczęły się o godz. 14⁰⁰, a zakończyły się o godz. 15⁵⁰.

Ustawowa liczba radnych – 15

W sesji uczestniczyło – 15 radnych tj. 100% ustawowego składu rady /lista obecności w załączeniu do protokołu/.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie Obrad XLI Sesji Rady Gminy.
2. Wnioski do porządku obrad.
3. Wystąpienie przedstawicieli Powiatowego Stowarzyszenia LZS.
4. Informacja Wójta z działalności między sesjami.
5. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli prowadzonych na terenie Gminy Kotuń oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, w tym zakres danych, które powinny być zawarte we wniosku o udzielenie dotacji i w rozliczeniu jej wykorzystania.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kotuń na lata 2018-2026.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2018 rok.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Rady Gminy Kotuń na 2018 rok.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej oraz pozostałych komisji stałych Rady Gminy Kotuń na 2018 rok.
10. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji projektu pt. „Dobra pora na aktywnego seniora” realizowanego w ramach Osi Priorytetowej IX: Wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem, Działania 9.2 Usługi społeczne i usługi opieki zdrowotnej Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w składach osobowych komisji stałych Rady Gminy Kotuń.
12. Podjęcie uchwały w sprawie aktualności Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Kotuń oraz aktualności obowiązujących na terenie gminy miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego.
13. Informacja Przewodniczącego Rady.
14. Dyskusja, sprawy różne.
15. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
16. Zamknięcie Obrad XLI Sesji Rady Gminy.

Ad pkt. 1

Przewodnicząca Rady Gminy Teresa Bruśniak otworzyła Obrady XLI Sesji Rady Gminy Kotuń. Stwierdziła quorum. Przywitała przybyłych na sesję: Przewodniczącego Zarządu Zrzeszenia Powiatowego LZS w Siedlcach Stanisława Kalińskiego, radnych powiatowych Jana Kucia, Wiesława Klimka i Bartłomieja Kurkusa, Wójta Grzegorza Górala, Sekretarza Gminy Joannę Jędrzejewską,

Skarbnika Gminy Agnieszkę Chodowską, nowego Kierownika ZGK w Kotuniu Daniela Niedziałka, sołtysów i radnych.

Ad pkt. 2.

Przewodnicząca Rady złożyła wniosek formalny o włączenie do porządku obrad następujących punktów:

1. Wystąpienie przedstawicieli Powiatowego Stowarzyszenia LZS, który rozpatrzone byłoby w punkcie 3 porządku obrad.
2. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w składach osobowych komisji stałych Rady Gminy Kotuń, jako punkt 11 porządku obrad.
3. Podjęcie uchwały w sprawie aktualności Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Kotuń oraz aktualności obowiązujących na terenie gminy miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, jako punkt 12 porządku obrad.

W związku z tym, że tych zmian w porządku jest aż trzy, postanowiłam przedstawić Państwu radnym nowy porządek obrad, który został wam przekazany w dniu dzisiejszym.

Innych wniosków nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie zgłoszone wnioski i zmianę porządku obrad. Zostały one przyjęte jednogłośnie (za-14) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 3

Przewodniczącą Powiatowego Zrzeszenia LZS Stanisław Kaliński poinformował, że poprosił Przewodniczącą Rady o to, aby mógł na dzisiejszej sesji zabrać głos w sprawach dotyczących rywalizacji sportowej za rok 2017. Wcześniej takie podsumowanie czyniono na sesji Rady Powiatu, ale w roku bieżącym zmieniono zasady i postanowiono, że takie podsumowanie będzie się odbywało na sesjach rad gmin należących do stowarzyszenie. Poinformował także, że Gmina Kotuń, jak zresztą i w latach ubiegłych zdobyła II miejsce w rywalizacji. Następnie wręczył Wójtowi puchar za II miejsce we współzawodnictwie sportowym w rozgrywkach powiatowych za cały 2017 rok.

Wójt podziękował za puchar i obiecał, że będzie dopingował naszych sportowców, aby nie bali się sięgać i po pierwsze miejsce.

Przewodnicząca Rady Teresa Bruśniak podziękowała Przewodniczącemu Zrzeszenia Powiatowego LZS za przekazanie tej jakże miłej dla wszystkich informacji i za udział w sesji Rady.

Ad pkt. 4

Wójt poinformował o swoich działaniach w okresie międzysesyjnym:

1. Wydałem 6000 decyzji administracyjnych, 5 zarządzeń i 9 postanowień.
2. Mamy już złożony wniosek do FOGR-u na drogę w miejscowości Broszków.
3. Złożyliśmy dwa wnioski na wsparcie inicjatyw sołeckich w Rososzy i w Pierogu.
4. Przygotowujemy dwa wnioski na dwie strefy otwartej aktywności.
5. Złożyliśmy wniosek do Marszałka Województwa Mazowieckiego o dofinansowanie zakupu samochodu bojowego pożarniczego dla OSP Żeliszew Duży.
6. Podpisaliśmy z Panią Skarbnik umowę na dofinansowanie remontu świetlicy w Broszkowie.
7. Dokonailiśmy zgłoszeń budowy dróg: w Kotuniu, ul. Sosnowa, w Łękach, Polakach, Żeliszewie Podkościelnym i Marysinie, jak również procedujemy wydanie pozwolenia na budowę na realizację inwestycji drogowej ulicy Łąkowej w Kotuniu.

8. Pozostałe drogi, których wykonanie znajduje się w budżecie gminy, to jesteśmy na etapie albo dopinania umów z firmami projektowymi na wykonanie dokumentacji technicznej, albo w trakcie zbierania ofert na wykonanie takiej dokumentacji. Dotyczy to przebudowy dróg w Żeliszewie Dużym, a Gręzowie, ul. Ogrodowa i ulica Nadrzeczna w Kotuniu.
9. Przygotowujemy dokumentację na modernizację oświetlenia drogowego i tu wystąpiliśmy o wydanie nowych warunków technicznych.
10. Jesteśmy także w trakcie przygotowania przetargu na przebudowę targowiska w miejscowości Kotuń.
11. Ochotnicza Straż Pożarna w Kotuniu dostała dofinansowanie na wydanie książki: „Ochotnicze straże pożarne w powiecie siedleckim przeszłość i współczesność”. To dofinansowanie jest na poziomie prawie 49.000 zł. Stwierdził, że w tym zakresie Gmina bardzo ściśle współpracuje z OSP Kotuń. Dostaliśmy informację, że jest już przygotowany projekt umowy w tej sprawie, którą trzeba podpisać i można przystępować do realizacji tego zadania.
12. Powiadomił o inicjatywie OSP Nowa Dąbrówka, w dniu 6 stycznia odbył się marszobieg charytatywny na którym zbierano środki na leczenie chorej mieszkanki tej miejscowości. Udało się zebrać kwotę ponad 14.000 złotych.
13. W ferie szkolne w Gminnej Bibliotece Publicznej w Kotuniu organizowane były różne zajęcia dla dzieci i młodzieży, m.in.: zajęcia plastyczne, zajęcia rzeźbiarskie.
14. W dniu 26 stycznia br. wraz z Panią Marszałek Ewą Orzyłowską przekazywaliśmy nowo zakupiony (butle tlenowe) dla OSP w Żeliszewie Dużym.
15. W dni wczorajszym odbył się już VI Gminno-Parafialny Konkurs Kolęd i Pastorałek, który w tym roku odbył się w Kościele parafialnym w Kotuniu. Impreza ta rozwija się z roku na rok i cieszy się dużym zainteresowaniem.

- Sołtys wsi Żdżar Michał Biernat zapytał kiedy będzie remontowana świetlica w jego miejscowości, czy jest złożony jakiś wniosek w tej sprawie.

- Wójt wyjaśnił, że nie potrafi odpowiedzieć na to pytanie, bo nie wie, kiedy będą ogłoszone nowe nabory na takie inwestycje, a musimy ją wykonać przy współfinansowaniu, bo Gminy nie stać na wykonanie takiej inwestycji za własne środki. Jeśli tylko pojawi się taka możliwość to na pewno przygotowujemy wniosek i go wyślemy.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus zapytał, co się dzieje z programem ekologicznym, który był ogłoszony pod koniec ubiegłego roku. Była informacja o możliwości wymiany starych pieców na nowe ekologiczne. Wiem, że złożono kilkanaście wniosków i chciałem zapytać, co się z nimi dalej dzieje. Były to wnioski składane w ramach pomocy z WFOŚiGW. Chciałem się dowiedzieć, czy Gmina złożyła wniosek w tej sprawie, bo nie ma żadnej informacji.

- Wójt stwierdził, że prawie wszystko, co powiedział Pan radny było prawdą, ale nie do końca. Gmina owszem zbierała zapotrzebowanie na takie inwestycje, ale zbierając ich informowaliśmy potencjalnych beneficjentów o tym, że muszą być złożone wnioski łącznie z dokumentacją techniczną oraz zgłoszeniem wymiany. Żadna z osób, które wstępnie deklarowały uczestnictwa w tym projekcie nie złożyła kompletnej dokumentacji. Zatem Gmina nie mając pełnej dokumentacji nie złożyła wniosku pomocowego.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus stwierdził, że ma trochę inną informację w tym zakresie.

- Wójt wskazał, że przecież Pan radny może wystąpić do Urzędu o udostępnienie informacji publicznej w tym zakresie i takowa zostanie udzielona.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus kontynuując stwierdził, że usłyszał iż jego informacje mijają się z prawdą, więc chce powiedzieć, co nie jest prawdą w tym, co powiedział Pan Wójt. Sytuacja była tego typu, że w wydziale, który zajmuje się takimi sprawami usłyszałem informację, że tych wniosków było rzekomo za mało, aby był sens ich składać. Nie wiem czy chodzi o efektywność ekologiczną czy po prostu urzędnikowi nie chciało się nad tym pochylić, aby to zrobić – to jest jedna

rzecz. Natomiast z informacji które otrzymałem z wojewódzkiego funduszu wynika, że wystarczyło złożyć sam wniosek a dopiero później go uzupełniać. Mam informację, że w niektórych gminach było tylko po parę wniosków i składały one wniosek, zatem nie jest to kwestia nieopłacalności.

Uważam, że jeśli wcześniej daje się taką informację mieszkańcom, to potem trzeba tą sprawę zakończyć i złożyć wniosek, a to nie zostało zrobione. Teraz nie wiadomo kiedy będą nowe nabory. Wszyscy mówią teraz o smogu a tu nic się z tym tematem nie robi, nie wiem może my nie mamy problemu ze smogiem. Jeśli sami mieszkańcy chcą działać w tym zakresie, to wydaje mi się, że samorząd powinien im w tym pomagać.

- Wójt zgodził się z tym, że mieszkańcom należy pomagać w zakresie inwestycji ekologicznych. Przypomniał jednak, że w takich programach to Gmina jest stroną wnioskującą i biorącą na siebie obowiązek rozliczenia inwestycji. W przypadku, gdy nie ma kompletnej dokumentacji, nie ma możliwości rozliczenia inwestycji. Pozostaje zatem kwestia – albo gmina sama uzupełnia dokumentację za swoje środki, albo wniosek nie osiąga zamierzonego efektu i środki wcześniej wydatkowane uznane są bezcelowo wydane. Niech mi teraz Pan radny odpowie, co byłoby, gdyby coś takiego miało miejsce? Wójt stwierdził, że pomoże radnemu w udzieleniu odpowiedzi: w takim przypadku Wójt naraża się na złamanie dyscypliny finansów publicznych. Jeszcze raz powtarzam – osoby zainteresowane tym tematem nie dostarczyły nam kompletnej dokumentacji do tego, abyśmy mogli złożyć wniosek w tej sprawie. Następnie zapytał radnego powiatowego, który to pracownik naszego urzędu udzielił mu tej nieprawdziwej informacji. Jeśli się potwierdzi to, co Pan radny powiedział, to zostaną wobec niego wyciągnięte konsekwencje służbowe, czy jest Pan w stanie teraz powiedzieć nazwisko tego pracownika.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus stwierdził, że był to ktoś z wydziału infrastruktury.

- Wójt wyjaśnił, że nie ma takiego wydziału w urzędzie zatem poprosił aby radny wskazał, gdzie siedział ten pracownik, który udzielał radnemu informacji.

- Radny powiatowy wskazał na referat, który znajduje się obok kasy, ale stwierdził, że nie pamięta który to był pracownik.

- Wójt stwierdził, że wracając do tematu to nie można także wnioskować o rzeczy hipotetyczne, jeśli się o coś wnioskuje, to musimy mieć pewność, że to coś zostanie zrealizowane, natomiast w tym przypadku takiej pewności nie było.

- Radna Hanna Pieczara kontynuowała sprawę inwestycji ekologicznych. Kiedyś były zbierane wnioski na panele słoneczne i o tej inwestycji też nie ma żadnej informacji.

- Wójt wyjaśnił, że informacja o tym wniosku była zamieszczona na stronie internetowej urzędu. Składaliśmy wniosek, ale nie otrzymał on dofinansowania ponieważ zabrakło środków finansowych na realizację wszystkich złożonych wniosków. Szukamy innych rozwiązań w tym zakresie i dlatego niedawno rada przyjmowała uchwałę w sprawie Siedleckiego Klastra Energii.

- Sołtys wsi Bojmie Antoni Chojecki zapytał, co się robi w zakresie zmiany oświetlenia ulicznego przy drodze powiatowej biegnącej przez Bojmie. Druga sprawa dotyczy budowy chodnika, którą gmina rozpoczęła lata temu a teraz powiat nie ma środków, aby go dokończyć.

- Wójt wyjaśnił, że jeśli chodzi o wymianę oświetlenia ulicznego to jest ono wykonywane sukcesywnie. Ponad połowa lamp na naszej gminie jest już wymieniona i efekty tej wymiany widać już na rachunkach za energię elektryczną. Dalsza wymiana będzie systematycznie kontynuowana.

- Radny powiatowy Jan Kuć stwierdził, że Starosta ma wiedzę o tym, że w miejscu, gdzie będzie leżał chodnik będzie budowana w najbliższej przyszłości kanalizacja sanitarna. Stąd też inwestycja ta jest odłożona do zakończenia prac kanalizacyjnych.

- Radna Barbara Plichta poinformowała, że na krzyżówce drogi krajowej z drogą powiatową w Jagodnem nie świecą się lampy.

- Wójt poprosił, aby takie sprawy zgłaszane były bezpośrednio po zauważeniu problemu do sekretariatu urzędu.

Uwag ani pytań do sprawozdania Wójta nie zgłoszono.

Ad pkt. 5

Wójt Grzegorz Góral stwierdził, że do treści uchwały zgłosiło swoje uwagi RIO. Dlatego też przygotowaliśmy nowy projekt uchwały i poprosił, aby radni go przyjęli.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady odczytała projekt Uchwały Nr XLI.287.2018 w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli prowadzonych na terenie Gminy Kotuń oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, w tym zakres danych, które powinny być zawarte we wniosku o udzielenie dotacji i w rozliczeniu jej wykorzystania. Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 6

Wójt Grzegorz Góral stwierdził, że główną zmianą w WPF jest dodanie do zadań projektu realizowanego przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kotuniu pod nazwą „Dobra pora na aktywnego seniora”.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady odczytała projekt Uchwały Nr XLI.288.2018 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kotuń na lata 2018-2026. Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 7

Wójt wyjaśnił, że główną zmianą w budżecie gminy jest zabezpieczenie środków za zakup działki w Żeliszewie Podkościelny. Szczegółowe objaśnienia znajdują się w uzasadnieniu do uchwały.

Więcej uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie projekt Uchwały Nr XLI.289.2018 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2018 rok. Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 8

Przewodnicząca przedstawiła plan pracy Rady Gminy do końca obecnej kadencji.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie projekt Uchwały Nr XLI.290.2018 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Rady Gminy Kotuń na 2018 rok. Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 9

Przewodnicząca Rady poprosiła radnych o przyjęcie planów pracy komisji stałych rady na 2018 rok.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Teresa Bruśniak poddała pod głosowanie projekt Uchwały

Nr XLI. 291.2018 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji rewizyjnej oraz pozostałych komisji stałych Rady Gminy Kotuń na 2018 rok.

Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 10

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kotuniu przedstawiła założenia projektu pod nazwą „Dobra pora na aktywnego seniora”. Poinformowała, że w najbliższych dniach pojawi się na stronie ośrodka informacja o naborze do tego projektu. Projekt dotyczy osób w wieku 60+. W naszej Gminie klub aktywnego seniora tworzyć będzie 20 osób, w tym 8 panów i 12 pań.

- Sołtys wsi Żdżar Michał Biernat zapytał, czy są jakieś informacje na piśmie na temat tego projektu. Kierownik GOPS wyjaśniła, że jest w przygotowaniu ulotka dotycząca projektu. Ulotki będą dostarczone do każdej miejscowości w gminie.

Więcej uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie projekt Uchwały Nr XLI.292.2018 w sprawie przyjęcia do realizacji projektu pt. „Dobra pora na aktywnego seniora” realizowanego w ramach Osi Priorytetowej IX: Wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem, Działania 9.2 Usługi społeczne i usługi opieki zdrowotnej Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020.

Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 11

Przewodnicząca Rady poinformowała, że nowo wybrany radny zadeklarował, że chciałby pracować w tych samych komisjach rady, co jego poprzednik. Zatem poleciła przygotować odpowiedni projekt uchwały w tej sprawie.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Teresa Bruśniak poddała pod głosowanie projekt Uchwały Nr XLI.293.2018 w sprawie zmian w składach osobowych komisji stałych Rady Gminy Kotuń.

Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 12

Wójt wyjaśnił, że ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym zobowiązuje gminy do czasowego analizowania aktualności obowiązujących planów zagospodarowania przestrzennego. Taka analiza została wykonana i teraz prosi radnych o jej przyjęcie.

Uwag ani pytań nie zgłoszono.

Przewodnicząca Rady Teresa Bruśniak poddała pod głosowanie projekt Uchwały Nr XLI. 284.2018 w sprawie aktualności Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Kotuń oraz aktualności obowiązujących na terenie gminy miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego.

Uchwała została podjęta jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 13

Przewodnicząca Rady poinformowała o:

1. Odczytała specjalnie przygotowany dla radnych wiersz napisany przez Panią Ewę Piekart, która na poprzedniej sesji została uhonorowana tytułem „Zasłużony dla Gminy Kotuń”.
2. Podziękowała Przewodniczącym komisji stałych rady za przygotowane plany pracy.

Ad pkt. 14

- Radny powiatowy Jan Kuć stwierdził, że chce nawiązać do osiągnięć sportowców i środków finansowych przekazywanych na ich potrzeby. W budżecie powiatu także są środki przeznaczone na sport. Trzeba się tylko tym zainteresować. Stowarzyszenia mogą składać wnioski na imprezy sportowe, które swym zasięgiem obejmą cały teren powiatu.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus poinformował, że corocznie są nabory na konkursu sportowe ogłaszane przez Starostę. Zasady są zawsze takie same. Co prawda 95% wszystkich środków finansowych udaje się uzyskać WLKS-owi, jednak jest duża szansa, żeby i inne kluby sportowe mogły składać swoje wnioski na konkurs. Powrócił też do swoich wcześniejszych wypowiedzi dotyczących wniosków pomocowych z WFOŚiGW. To, że to gmina składa wniosek nie zależy od mieszkańców, tak jest zapisane w regulaminie naboru wniosków.

- Wójt wyjaśnił, dlaczego w regulaminie naboru wniosków znajdują się takie a nie inne zapisy. Fundusz woli rozliczać się z jedną osobą i jednym wnioskiem niż z dziesiątkami osób i dziesiątkami wniosków. Staramy się, aby te zapisy uległy zmianie, ale fundusz niechętnie podchodzi do tego tematu. Wiadomo, że aby wniosek przeszedł trzeba go umiejętnie napisać i umotywić. Namawiamy pracowników funduszu aby edukowali poszczególnych zainteresowanych udziałem w projekcie w temacie przygotowywania i rozliczania indywidualnych wniosków, ale tylko na rozmowach się jak na razie kończy. Jeśli chodzi o wymianę pieca i uzyskanie z tego tytułu dofinansowania to trzeba w pierwszej kolejności sporządzić świadectwo energetyczne budynku, ustalić potrzeby energetyczne, zaplanować zakup odpowiedniego kotła, zgłosić roboty budowlane i trzeba wykonać wiele innym czynności. Nie wystarczy złożyć na kartce informację, że chcę wymienić piec. To nie jest takie proste. Nie prawdą jest, że gmina nie popiera inicjatyw lokalnych, ale prawdą jest, że angażuje się w takie inwestycje, które mają największą szansę powodzenia.

- Radny powiatowy Jan Kuć wyjaśnił, że aby otrzymać dofinansowanie z funduszu, to zakup pieca na gaz nie jest jedynym warunkiem. Trzeba przygotować cały szereg dokumentacji technicznej i zmienić dotychczasową instalację ciepłowniczą.

- Radna Hanna Pieczara zapytała kiedy w miejscowości Koszewnica będzie budowana kanalizacja sanitarna. Wiemy, że na to potrzeba środków i być może jest to zbyt droga inwestycja jak na tereny naszej wsi, ale ludzie pytają także o przydomowe oczyszczalnie ścieków i co ze świetlicą wiejską, która miała powstać po likwidacji szkoły.

- Wójt wyjaśnił, że nie potrafi powiedzieć kiedy zostanie wybudowana kanalizacja w Koszewnicy, bo wszystko rozbija się o środki finansowe, a właściwie o ich brak. Jeśli natomiast chodzi o drugie pytanie, to pomieszczenie jest do zagospodarowania. Były nawet Panie, które chciały w tym pomieszczeniu prowadzić zajęcia ruchowe, ale jakoś ten pomysł upadł. Myślę, że odnowienie tego pomieszczenia nie będzie generowało wielkich kosztów, bo przecież to pomieszczenie niedawno jeszcze funkcjonowało. Dokonamy tam niezbędnych napraw i można będzie je przekazać. Problem tylko w tym, że nie ma chętnych do opieki nad tym pomieszczeniem.

- Radna Hanna Pieczara zapytała, czy będą zmiany w kształcie tego budynku, tak jak było to wcześniej planowane. Nie ma tam wody, nie ma dostępu do toalety. Jeśli tworzymy dzisiaj świetlicę, to chociaż powinniśmy zapewnić standardy obowiązujące w tych czasach. A jeśli chodzi o kanalizację czy budowę przydomowych oczyszczalni ścieków, to powinny się na to znaleźć środki.

Są to inwestycje samofinansujące się, bo znaczną część kosztów przerzucanych jest na mieszkańców, tak jak to miało miejsce przy budowie wodociągu. Jeśli na czas wniosku zabezpieczymy odpowiednie

środki w budżecie a później zamienimy je środkami wpłaconymi przez mieszkańc^{ów}, to taka inwestycja jest do zrealizowania. Byłaby to ogromna pomoc dla mieszkańc^{ów}. Bo u nas też mieszkają ludzie nie tylko w Marysinie, Żeliszewie czy Bojmiu, w Koszewnicy też czy w Kępie.

- Wójt odpowiedział, że w Referacie Rozwoju Gminy mamy prężnie działającą w tym zakresie kadrę pracowniczą i jeśli tylko pojawią się możliwości wybudowania kanalizacji sanitarnej w Koszewnicy, to na pewno nie będzie to przeoczone. Zresztą taki postawię im cel i będę ich rozliczał z wyników.

- Radna Barbara Plichta poparła swoją przedmówczynię. zaproponowała, aby przy planowaniu wykonania tej inwestycji pójść w kierunku przełożenia części kosztów na mieszkańc^{ów}, jako ich wkład w budowę kanalizacji. Jak prowadziliśmy wodociągowanie to sporządzaliśmy z mieszkańcami odpowiednie umowy na współfinansowanie. Może teraz też trzeba iść tym śladem.

- Wójt wskazał, że w tej chwili mamy gotowy projekt częściowej rozbudowy oczyszczalni ścieków w Kotuniu i budowy kanalizacji we wsiach Broszków, Grzędów i części Polaków. Inwestycja ta będzie nas kosztowała około 13 – 15 milionów złotych. Teraz dokładamy do tego wykonanie kanalizacji we wsiach Żdźar i Bojmie, i do tego dokładamy sieć w Żeliszewie z sieciami w Żeliszewach Dużym i Podkościelnym, Marysinie i Łękach. Suma tych inwestycji wynosić będzie najmniej 22 miliony złotych. Teraz niech Pani podzieli tą kwotę przez ilość zabudowań w tych miejscowościach i na pewno nie wyjdzie Państwu 1.850 zł, nawet jak będziemy to liczyli na jednego mieszkańca.

Kiedys oczywiście prawo przewidywało partycypację mieszkańc^{ów} w takich inwestycjach, teraz jest to już niedozwolone.

- Były sołtys wsi Sosnowe Grzegorz Przybyłek zapytał radnych, czy wiedzą dlaczego zrezygnował z funkcji sołtysa. Następnie wyjaśnił dlaczego to zrobił. Wcześniej za pozwoleniem Wójta byłem opiekunem świetlicy wiejskiej w Sosnowem. Następnie bez mojej wiedzy dał przyzwolenie na wymianę wkładek w zamkach do drzwi świetlicy. Następnego dnia była stypa, chcieli się ludzie dostać do świetlicy i nie mogli. Rozwierciłem wkładkę i powiedzieli mi jeszcze, że będę musiał za nią zapłacić. Posądzili mnie za złodzieja a złodziejami jest Pan Wójt i Pan Lech i inni.

W tym momencie Przewodnicząca Rady Gminy próbowała przywołać do porządku mówcę, jednak brak było reakcji z jego strony.

- Pan Grzegorz Przybyłek zapytał Wójta, czy może odnieść się do tego, co przed chwilą zostało przez niego powiedziane. Dlaczego dał przyzwolenie bez mojej wiedzy aby wymienić wkładki. Okradli to, co było w świetlicy. Niech się teraz każdy wypowie, czy nie jest moja prawda, czy prawda jest Pana Wójta i Pana Lecha.

- Wójt Grzegorz Góral poprosił Pana Grzegorza Przybyłkę, aby literalnie wymienił to, co zostało ze świetlicy skradzione.

- Pan Grzegorz Przybyłek stwierdził, że nie wie, bo nie ma teraz wstępu do świetlicy.

- Wójt Grzegorz Góral podsumował tą rozmowę stwierdzeniem: skoro publicznie Pan mnie oskarżył o kradzież, to ja Panu wytoczę proces o zniesławienie, bo nie można nikogo pomawiać.

- Pan Grzegorz Przybyłek zapytał zatem – a dlaczego mnie o to oskarżono.

- Wójt zapytał, kto go o tą kradzież oskarżył?

- Pan Grzegorz Przybyłek stwierdził, że „cała wieś”

- Wójt zapytał, czy to on oskarżył Pana Przybyłkę o kradzież?

Pan Grzegorz Przybyłek stwierdził, że po tym, co mu (Wójt razem z Panem Lechem) zrobili, to cała wieś mówi, że nie jestem godzien być dalej opiekunem świetlicy.

- Wójt wyjaśnił, co następuje. Właścicielem gruntu na którym stoi świetlica i samego budynku jest OSP Sosnowe. Straż w Sosnowem użyczyła tego budynku wraz z działką Gminie, aby mogła dokonać remontu i użytkowała przez okres 15 lat. Oczywiście został napisany wniosek, który uzyskał akceptację Marszałka, została podpisana umowa, został wykonany remont. W zasadach zapisanych we wniosku zawarte jest, że budynek powinien być utrzymywany w sposób przyzwoity, natomiast

gdy Wójt przejeżdżał obok tej świetlicy widział niejednokrotnie, że tak nie było. Bardzo często trawa nie była wykoszona, ogrodzenie było zardzewiałe w bardzo złym stanie i zaczęło mnie to martwić. Potem przyszli do mnie strażacy z Sosnowego, był i Prezes OSP w Sosnowem Konrad Przybyłek, Naczelnik Czesław Lech i Tomasz Skowron z propozycją, że oni przejmą zarządzanie świetlicą i będą się opiekować tym obiektem. Stwierdziłem, że strażacy nie muszą mnie pytać, kto ma zarządzać ich świetlicą, skoro ma właściciela. Poprosił strażaków, aby wzięli klucze od softysa i od innych osób, które mają klucze od sali – i proszę się zajmować tym obiektem. Zapytali czy mogą kupić kosiarkę, wyraziłem na to zgodę i poprosiłem żeby ten obiekt wyglądał wreszcie należycie. Stwierdził także, że nie wie jak to między nimi zostało załatwione, wie tylko, że teraz jest awantura. Jeszcze raz powtórzył, że był na tym spotkaniu syn byłego softysa i osoby które wcześniej wymieniał. Na spotkaniu ustalili tylko tyle, co powiedział wcześniej. Jest zdziwiony zaistniałą sytuacją, nie wie co się stało. Być może zabrakło wśród was komunikacji a teraz Pan próbuje mnie w to wmięsząć, oskarża mnie Pan o kradzież czegokolwiek.

- Pan Grzegorz Przybyłek zaprzeczył jakoby oskarżał Wójta o jakąkolwiek kradzież.
- Wójt stwierdził, że przed paroma minutami wszyscy słyszeli to, co Pan powiedział. Poprosił, aby cała ta część sesji była bardzo dokładnie zaprotokołowana. Stwierdził, że nie pozwoli sobie na to, aby go ktoś nazywał złodziejem, bo w całym swoim życiu nic nikomu nie ukradł, często innym pomaga.

Wobec faktu, że Pan Grzegorz Przybyłek nie zachowuje dyscypliny przewidzianej na obradach Rady Przewodnicząca Rady przywołała po raz kolejny tą osobę do porządku. Jej uwaga została przez rozmówcę zignorowana.

- Pan Grzegorz Przybyłek zapytał – kto ma prawo wyboru w ochotniczych strażach.
- Radny Daniel Celiński wyjaśnił, że według statutu powinni to być wszyscy czynni i pełnoletni druhowie.
- Pan Grzegorz Przybyłek wyjaśnił, że ostatnio mogli głosować tylko ci co opłacili składki i mają zrobione badania lekarskie.
- Radny Daniel Celiński stwierdził, że zapisy o tym zawarte są w statucie jednostki i nie należy wypowiadać się na ten temat nie mając przed sobą statutu.
- Pan Grzegorz Przybyłek stwierdził, że ma statut, bo przyniósł go radnej Barbarze Plichcie, a Pan Wójt wył na zebraniu i na to pozwolił.
- Radna Barbara Plichta stwierdziła, że sprawa konfliktu pomiędzy mieszkańcami wsi a strażą powstała w październiku. Zaczęło się od nieszczęsnego zamka. Nie znam szczegółów, Pan Wójt o tym informował. O tym, że rozpętała się burza w Sosnowem informowałam i Pana Wójta i Panią Przewodniczącą. Następnie twierdziła, że dobrze by było, aby ten konflikt został zażegnany, bo taka sytuacja niczemu dobremu nie służy. Posłużyła się powiedzeniem „Zgoda buduje, niezgoda rujnuje”. Stwierdziła, że uczestniczyła w zebraniu wiejskim na którym był i Pan Wójt – no też nie było na nim miło. Myśli, że wszyscy radni muszą się nad tą sprawą pochylić i wspólnie ją rozwiązać. Jak zażegnać burzę, która trwa już trzeci miesiąc. Wspomniała, że miejscowość Sosnowe mogła być przykładem dla innych miejscowości jak można wspólnie się zorganizować i zrobić coś dobrego dla mieszkańców. Jeśli chodzi o wybory, to na tej sesji dostałam statut osp, bo to on jest tym dokumentem, który reguluje wszystkie kwestie dotyczące działania i organizacji jednostki. Następnie odczytała fragment statutu dotyczący praw członków osp.
- Pan Grzegorz Przybyłek zapytał Wiceprzewodniczącą Rady Artura Skwierczyńskiego, czy po tym co usłyszał stwierdzi czy zebranie było prawomocne czy nie, bo go głosu dopuszczono tylko tych, którzy mają badania.
- Radny Daniel Celiński poprosił Przewodniczącą Rady, aby mógł odpowiedzieć na to pytanie. Stwierdził, że urywek statutu, który został odczytany przez Panią radną nie dotyczył wyborów do władz jednostki tylko praw i obowiązków strażaka.

- Wójt wyjaśnił, że wszystkie jednostki ochotniczej straży pożarnej działające na terenie naszej Gminy, jak pewnie wszystkie jednostki OSP – są stowarzyszeniami zwykłymi. Żadna Rada Gminy nie ma prawa do rozstrzygania o tym, czy zebrania były prawidłowo zwoływane czy nie, czy były prawidłowo prowadzone czy nie i czy członkowie byli uprawnieni do głosowania czy nie byli. Wyraził opinię, że Rada Gminy powinna przyjąć tą informację, i nie chce tu pouczać radnych, ale Rada Gminy nie ma żadnych instrumentów do tego, aby rozstrzygać w tej kwestii. Organem rejestrowym jest Krajowy Rejestr Sądowy. Stwierdził, że w rozmowie telefonicznej z Panem Grzegorzem Przybyłkiem poinformowałem go o tym, że jeżeli jacyś strażacy mają zastrzeżenia, co do przebiegu zebrań to mogą to przedstawić na posiedzeniu Zarządu Gminnego OSP, na posiedzeniu Zarządu Powiatowego OSP a nie na sesji rady, która nie ma żadnych kompetencji nadzorczych czy też kontrolnych nad stowarzyszeniem. Stwierdził także, że jest zdania, że takie sprawy jak ta dzisiejsza strażacy powinni załatwiać we własnym gronie a nie wyносить je na zewnątrz. Jest za tym żeby panowała zgoda i partnerstwo, bo jeśli właścicielowi odbiera się prawo korzystania z jego własności, to rodzi się pytanie czy jest to sprawiedliwe czy nie i czy jest to partnerskie. Stwierdził, że takie sytuacje pojawiały się już wcześniej i w innych miejscowościach ale tam zostały już zażegnane spory. Stwierdził, że Pani Basia słusznie tu zacytowała powiedzenie, że „zgoda buduje a niezgoda rujnuje”. On także mówił strażakom o tym, aby doszli do porozumienia w tej sprawie. Zastanawia się jednak czy podstawą tego całego nieporozumienia nie jest inna przyczyna niż ta o której mówi się dzisiaj na sesji.

Następnie odbyła się bardzo niemiła przepychanka słowna pomiędzy pomiędzy Panem Grzegorzem Przybyłkiem, Przewodniczącą Rady i niektórymi radnymi. Po tym fakcie Pan Grzegorz Przybyłek opuścił salę obrad.

- Wiceprzewodniczący Rady Artur Skwierczyński stwierdził, że akie przepychanki są wszędzie, gdzie wyremontowana została świetlica wiejska. Jak była zaniedbana, to nie miał się nią kto zająć. Jak Gmina wyremontowała, to nagle znalazło się więcej właścicieli. Dużo osób chce się nią zajmować i nią rządzić a jeszcze najchętniej brać pieniądze. To co jest teraz w Sosnowem było wcześniej w Żeliszewie Dużym. Na koniec stwierdził, że jeżeli osoby które nie są strażakami zaczną się wtrącać do rządzenia świetlicami to nie będzie dobrze. Wszystkie świetlice, które zostały wyremontowane przy OSP należą do OSP i to powinni wszyscy uszanować. W miejscowościach, gdzie są dobre stosunki międzyludzkie, to na pewno ze świetlic tych korzystają nie tylko strażacy, ale i wszyscy mieszkańcy.

- Radny Daniel Celiński korzystając z okazji zaprosił wszystkich najmłodszych na bal karnawałowy, który odbędzie się w sobotę 10 lutego w remizie OSP w Kotuniu.

- Sołtys wsi Żeliszew Duży Sławomir Ceranka korzystając z obecności radnych powiatowych zapytał czy przy okazji remontu drogi do Żeliszewa Podkościelnego zostanie wybudowane odwodnienie w Trzemuszcze. Tam jak popada to dzieci nie mają jak dojechać do przystanku autobusowego bo cała droga jest pod wodą.

- Radny powiatowy Wiesław Klimek stwierdził, że obecnie jest przerwa w remoncie tego odcinka drogi ze względu na złe warunki pogodowe. Rozmawiał dzisiaj ze Starostą i wie, że prace będą wkrótce kontynuowane. Nie przeglądałem dokumentacji technicznej remontu tej drogi, ale mam taką nadzieję, że przewidziane jest w niej odwodnienie odcinka tej drogi w Trzemuszcze.

W Starostwie także przygotowywane są dokumenty do ogłoszenia przetargów na inwestycje. Ma wiadomość, że już w lutym zostanie ogłoszony przetarg na modernizację drogi Józefin – Polaki.

- Radny powiatowy Jan Kuć potwierdził, że bardzo dużo inwestycji zaplanowanych jest na terenie Gminy Kotuń i będą one sukcesywnie wykonywane. Z ogromnym trudem został przyjęty budżet na ten rok, ale jest on bardzo korzystny dla naszej Gminy.

- W tym miejscu Wójt Grzegorz Góral zapytał radnego powiatowego Bartłomieja Kurkusa, czy

mógłby powiedzieć czy poparł tegoroczny budżet powiatu i inwestycje zaplanowane do wykonania na naszej Gminie.

- Radny powiatowy Bartłomiej Kurkus wyjaśnił, że został zmuszony do wstrzymania się od głosu poprzez zarządzoną dyscyplinę partyjną. Klub „PiS” postanowił wstrzymać się od głosu na temat przyjęcia budżetu. Niestety tak działają kluby radnych i nie mógł inaczej postąpić.

- Wójt Grzegorz Góral stwierdził, że właśnie tak już niedługo będą wyglądać głosowania w radach gmin. Nie ważne czy decyzja jest słuszna i konieczna – ważna jest decyzja podjęta przez władze partii.

- Radny powiatowy Wiesław Klimek potwierdził bardzo dobrą pozycję Gminy Kotuń w zaplanowanych inwestycjach powiatowych. Oprócz tych zaplanowanych istnieje jeszcze możliwość uzyskania środków na drobne naprawy dróg.

Więcej wolnych wniosków i dyskusji nie było.

Ad pkt. 15

Protokół z poprzedniej sesji został przyjęty jednogłośnie (za-15) w głosowaniu jawnym.

Ad pkt. 16

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodnicząca Rady podziękowała wszystkim zebranych za obecność i udział w obradach sesji. Następnie zamknęła Obrady XLI Sesji Rady Gminy Kotuń.

Protokolowała:

Elżbieta Jastrzębska



PRZEWODNICZĄCY RADY

mgr Teresa B. Lopusznik